

漫生活 动生活 乐生活 爱生活

宁波杭州湾新区建设全市唯一国家级产城融合示范区

欢乐度假之湾、健康生态之城、梦想实现之地！

11月6日举行的2016宁波杭州湾新区滨海欢乐跑上，来自11个国家和地区的3000名选手将宁波杭州湾新区首届国际滨海欢乐节又一次推向高潮的同时，也切实感受到新区这座悦享生活之城的新形象。

在这里激情创业，也要在这里乐享生活。这是宁波杭州湾新区作为宁波唯一全国产城融合示范区一以贯之的发展理念。



杭州湾滨海欢乐跑。(徐能 摄)



杭州湾新区体育公园。(徐能 卓松磊 摄)



体育公园一角。(徐能 卓松磊 摄)



杭州湾国家湿地公园景色。(卓松磊 摄)

漫动乐爱， 塑造一座多彩的生活之城

在刚刚落成的体育公园起跑的滨海欢乐跑，是继2015年宁波国际马拉松后新区举办的又一场全民性体育盛会。国际化的商务新城区、时尚动感的体育公园、芦苇丛中的多彩漫步道、观塘湖畔的银杏林……在这样国际化、滨海特色、生态元素凸显的新区路跑，体现的是打造健康休闲生态区的理念。

去年下半年，新区提出了打造国际化滨海名城的发展目标。“打造国际化滨海名城，最终的落脚点是以人为本。要让每一个来到新区的人，真正感受到新区国际化特质和滨海的特色。”市委常委、宁波杭州湾新区党工委书记梁群说，要坚持产城人融合发展，要让每一个住在新区、来过新区的创业者真正感受到休闲放松的“漫生活”、健康运动的“动生活”、趣味愉悦的“乐生活”、幸福浪漫的“爱生活”。

多样的生活体验必须有与之相配套的城市服务作为支撑。宁波杭州湾国家湿地公园、杭州湾温泉世界、宁波方特东方神画，“湿地、温泉、文化”这三大旅游资源，再加上杭州湾海皮岛、海天一洲等元素，为在新区体验多种生活提供了基本要素。

如何将资源有效加以整合，则是塑造生活之城的关键所在。谋划、整合、重构……围绕以人为本，注重打造多种生活方式的新区在“漫、动、乐、爱”上做足文章、补齐短板。

欢乐跑起终点所在的体育公园由南、北两大开放式公园组成，北公园以绿地景观为主，由大草坪、中心湿地、树阵广场、花海景观等组成；南公园以体育设施为主，规划布局有标准足球场、多人制足球场、篮球场、网球场以及超大型户外娱乐活动广场。

串联起世纪城、体育公园、观塘湖等区域，蔓延在芦苇丛中长达3889米的彩色漫步道则让置身其中的人们真切体会到这里的生活就是你要寻找的诗和远方。在《搜索》爱情游览路线的基础上，宁波杭州湾国家湿地公园倾力打造的一条长约1公里、覆盖面积约15亩的爱情游线，在沿线大片花海、芦苇、风车、水车、爱情码头等项目串珠成线后，其惊艳的爱情密码必定是新区留给游客最深的爱的回味。

当一切都整合后，新区也找到了一个很好的支点：以活动为媒，塑造多彩的生活之城。“欢乐、健康、梦想”，今年4月，宁波杭州湾新区国际滨海欢乐节正式开幕，三大主题、十八项活动，贯穿8个月的欢乐节让参与的人员感受到新区是一座多彩的生活之城，其广泛的知晓率、传播力、影响力也让新区名声在外；原来，在宁波杭州湾新区，不仅可以畅享乐园的惊险刺激，也可以在国家级湿地公园与大自然安静地交谈；不仅可以实现创业创新的事业梦想，也可以追寻爱情梦、家庭梦；不仅可以体验全新投用的体育公园、漫步道，也可以领略国际垂钓大赛、滨海欢乐跑等健康品牌的独特魅力。

“很长一段时间内，一提起宁波杭州湾新区，大家的第一感觉就是林立的厂房，除了大众就是吉利，这是对宁波杭州湾新区的误解。”宁波杭州湾新区管委会主任、党工委副书记雷雷表示，去年承办的首届宁波国际马拉松是一次营销新区、宣传新区的有效载体，今年希望通过国际滨海欢乐节的举办，塑造新区“欢乐度假之湾、健康生态之城、梦想实现之地”的城市新形象。

11月11日，滨海欢乐节的最后一场压轴大戏——世纪金源杯宁波市青年歌手大奖赛即将落幕，但历经半年多的新区“好声音”将继续唱响，留给大家更多的念想就是：宁波杭州湾新区，一座多彩的生活之城。

本版文字 黄程 赵春阳

产城联动，

制造业与服务业两翼齐飞

“制造业和服务业两手抓，加快产城联动”是新区建设国内一流开发区不可回避的路径选择。

作为全省第一个产业集聚区，宁波杭州湾新区连续多年的经济高速增长让其产业平台名副其实。今年前三季度，全区实现地区生产总值227.7亿元，增速11.5%，领跑宁波全大市；完成工业总产值940亿元，同比增长21.7%；完成固定资产投资246.8亿元，同比增长11.7%；实现财政收入74.3亿元，同比增长26.5%。

在工业总产值中，汽车、高端装备制造等六大先进制造业实现工业产值622.6亿元，同比增长20.1%，占规上工业总产值的78.9%。这是新区先进制造业独占鳌头最具说服力的表现，透过这块长板，也不可避免地看到新区服务业发展的短板。“要跳出短板补短板。”新区党工委主要负责人表示，加快发展服务业是经济结构调整的重要突破口，是推进新型城市化的重要抓手，针对新区服务业的发展短板，要坚持二三产业联动，大力培育和扶植服务业发展，深化产城联动，让制造业和服务业两翼齐飞。

在围绕《中国制造2025》和宁波市全国首个中国制造2025试点示范城市建设契机，打造先进产业、智能经济集聚区的同时，新区服务业政策出台、服务业招商引资也是风生水起。在去年完成电子商务、总部经济、商贸流通等3个服务业政策的基础上，今年，新区已出台“8+1”三年行动计划、补短板增优势建设国际化滨海名城、全方位接轨上海等6个政策文件，目前正抓紧出台金融、旅游休闲、现代科技、体育健康等服务业政策，力求从整体体系构建营造服务业发展的良好生态。今年前9月，第三产业实现增加值57.9亿元，同比增长11.5%，增速比半年度提高2.1个百分点；服务业招商项目13个（不含商贸服务业），总投资176.3亿元，远远高于工业类项目招商引资。

补齐短板，

建设国家级产城融合示范区

缺少服务业支撑的开发区，是国内第一代开发区。作为年轻的国家级开发区，宁波杭州湾新区不应只是1.0版，其正向着产城高度融合的4.0版开发区进军。

9月22日，国家发改委下发《关于支持各地开展产城融合示范区建设的通知》，明确新区作为宁波市唯一建设国家级产城融合示范区的区域，宁波杭州湾新区也成为全国58个产城融合示范区之一。

“想要在‘十三五’乃至更长的时期内继续保持强劲发展势头，必须跳出经济谋划经济，发挥新区的区位、空间和生态优势，补齐城市功能品质、服务业发展、城乡统筹的短板，加快推进产城人融合。”宁波杭州湾新区党工委、管委会主要负责人说。

在六年的开发建设中，新区一直秉承产城融合理念，去年新区提出“一城四区”的理念，是产城人融合发展具体化、生动化的实践，也与《长江三角洲城市群发展规划》和《关于促进具备条件的开发区向城市综合功能区转型的指导意见》的国家政策相一致。

城市功能越完备，对优质资源就越有吸引力。10月中旬，78平方公里的宁波杭州湾滨海新城建设全面启动，滨海新城以“出行步行化、理念国际化、生产城镇化、实施可行化”为开发理念，主体功能上，突出“产城人”融合；产业发展上，注重“智慧经济”培育；开发标准上，体现“国际化”理念。“致力将滨海新城打造成创业创新的梦想家园、流连忘返的旅游小镇和优雅闲适的花园社区。”宁波杭州湾滨海新城相关负责人说。在滨海新城区块，当天开工的除了方太总部项目外，还有总投资约2.345亿元的滨海小学以及三个重大基础设施项目。此后，滨海新城还将重点建设核心商务区 and 万嵩文化园项目。

滨海新城建设是打造国际化水准的产城人融合的载体，而国际化水准公共服务供给等一批产城融合项目进入攻坚期：10月，宁波杭州湾大剧院、宁波杭州湾体育馆开建；11月，占地400亩的体育公园和彩色漫步道建成开放，占地约116亩的金融集聚区一期完工，酒吧一条街开业；年底前，爱情旅游线路开放迎客；明年，投资14亿元的宁波市杭州湾医院投入使用，更有湿地民宿、温泉酒店、花语世界等项目正在加紧建设和推进中……

“今年，新区在道路交通、教育卫生、金融集聚区、体育公园、旅游休闲设施等方面的政府性投入将在100亿元以上。”新区党工委负责人表示，着眼产城人融合发展理念，新区正不断加大基础设施投入，补短板、增优势，提升城市功能品质，打造全国产城融合示范区，吸引更多人创业在新区，造梦在新区，圆梦在新区。